
تم تحميل ملف المادة من مكتبة طلابنا

 مكتبهــ طلابناــ تقدــم لكمــ كل مايحتاــج المعلمــ والمعلمهــ
 والطلبهــ , الطبعاــت الجديدــه للكتــب والحلوــل ونماــذج
س بصيغةــ الوــرد  الاختباــرات والتحاضيرــ وشرــوحات الدــرو

ض البوربوينت.م والبي دي اف وكذلك عرو

 www.tlabna.nettlabna

www.tlabna.net

زورونا على الموقع
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 .سلطة خضروات –بيض  –خبز  –ل فو -جبن –حليب  :وجبة الإفطار

في  2Bبياض البيض( فيتامين  -جنين القمح بالخبز  -في )الفول  1Bفيتامين  :الفيتامينات التي تحتوي عليها الوجبة

في الخضروات  Eفي البيض فيتامين  B12فيتامين  -في صفار البيض وجنين القمح  B5فيتامين  -الحليب والجبن 

 الورقية.

 -سلطة مكونة من الطماطم والبروكلي  والفلفل الأخضر والجزر  -عيش الغراب  -الفاصوليا  -أرز  -جاج د :وجبة الغذاء

 التفاح.

السلطة غنية  - 5Bعيش الغراب  - 6Bالفاصوليا  -6Bو  3Bالدجاج فيتامين  :يتوفر في هذه الوجبة الفيتامينات الآتية

 . Cالتفاح غني بفيتامين -وفيتامين ك  Cبالفيتامينات 

 سلطة الأفوكادو والطماطم والخضروات الورقية. -بطاطس  -عسل النحل  -زبادي  -عصير جريب فروت  :وجبة العشاء

 12Bو  12Bالزبادي فيتامين  - Cالجريب فروت فيتامين  :تحتوي الوجبة على

 .Eوك فيتامين  B6السلطة فيتامينات  - B6البطاطس فيتامين  - B5عسل النحل فيتامين 

 

بدء زيادة أعداد البشرية بدأت تظهر انتشار الأوبئة والأمراض بصورة أوضح فأخذ يفكر الإنسان كيف يقي نفسه  عند

في ظل عدم وجود الأمصال واللقاحات  وذلك بالبعد عن المريض أو  من الإصابة بالأمراض  وخاصة المميتة منها قديماً 

ل واللقاحات للحماية من العدوى ببعض المراض وما زالت هذه المحافظة على النظافة العامة ثم ظهرت بع ذلك الأمصا

 الطريقة متبعة إلى الآن.

  ضد العوامل الممرضة وذلك باتباع ومن الأساليب الصحية للوقاية من الأمراض تقوية مناعة الشخص السليم

 ساليب الوقاية التالية:أ

 

بعد عد الخروج من المرحاض وبلطعام و تناوله وبون قبل إعداد اكغسل اليدين بالماء و الصا النظافة الشخصية: .1

 و إفرازاته.أدوات المريض ألمس 

لتخلص من الفضلت بطريقة المنزل بحيث يكون منزل صحي جيد التهوية يتم في االمحافظة على نظافة البيئة و .2

 فيه مصدر مياه نقي و صرف صحي آمن.سليمة و

 الجرذان.و الحشرات والقوارض مثل الذباب والبعوض القضاء على .3

 الحصول على الماء من مصدر نقي مع الاهتمام بنظافة الطعام. .4

ساليب الوقاية الشخصية مثل وضع منديل على الفم أثناء السعال أو العطاس أو البصاق لمنع انتشار أاتباع  .5

 العوامل الممرضة.

 تجنب الازدحام والابتعاد عن مخالطة المصابين بالأمراض المعدية. .6

ن أي مرض قد يتعرض له الفرد والإسراع في معالجته بالشكل المناسب لمنع انتشار العدوى الكشف المبكر ع .7

 للآخرين وحتى لا يصاب المريض بأي مضاعفات.

التلقيح ضد الامراض المعدية والسارية فهو يقي من حدوث العدوى بالمرض وإذا حدثت العدوى تكون خفيفة  .8

 وعارضة.

 

127 

 



خر وكيف يمتزج الدم المنقول مع دم المصاب؟ وما كيف يتم نقل الدم من شخص لآ

 هي مكونات الدم؟
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تمثل هذه الطرق الأوعية الدموية التي تنقل الدم 

والمواد من القلب وإليه وإذا أغلق الطريق فإن 

السيارات لا تستطيع السير فيه كذلك الأوعية 

 .الدموية إذا أغلقت فإن الدم لا يتدفق
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 صفائح والألياف والعوامل المخثرة للدم.ال

يتسرب الماء خلل الشاش الذي لم 

أما في الشاش  ،تتم معالجته

 المعالج فل يحدث ذلك.
 

لأنها  ؛تشبه المنطقة المعالجة القشرة

تشكل غطاء يمنع تسرب السوائل 

 وتحمي المنطقة التي تحتها.

 



اكتشف العالم النمساوي "كارل 

ميلدية وجود  1900لاندشتينر" عام 

وحصل  O, B, Aثلث فصائل للدم 

على جائزة نوبل في الطب وعلم 

وظائف الأعضاء، ولكن اكتشف عالم 

تشيكي أن فصائل الدم البشري أربعة 

فصائل وهذا الاكتشاف لم يؤخذ به إلى 

أن أثبتت الأبحاث بواسطة اثنين من 

العلماء وجود فصيلة دم رابعة هي 

AB  1902وذلك عام. 

 نه له القدرة على منح دمه لجميع الفصائل الدم الأخرى.لأ
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حيث لا تستطيع الأنسجة 

القيام بوظائفها 

 وأنشطتها.
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 لكليهما جدران تتكون من ثلث طبقات من الأنسجة.

 الأوردة تنقل الدم إلى القلب ولها صمامات تمنع الدم من الرجوع.

 أما الشرايين فتنقل الدم من القلب.

 

 



  مرض الهودجكنز هو

أحد أمراض 

المجموعة السرطانية 

 اللمفاوية.

  يبدأ بتضخم فى الغدة

ما  الليمفاوية غالباً 

يكون فى الرقبة أو 

تحت الإبط أو فى 

المنطقة الأوروبية 

يصاحبه ارتفاع فى 

درجة حرارة الجسم 

وذلك على نوبات مع 

فقدان الوزن مع 

الإحساس الدائم 

 بالرغبة فى الهرش.

 ج يكون بالإشعاع العل

أو الكيماوى مع أخذ 

عينة من نخاع العظام 

أو الفحص بالنظائر 

 المشعة.

 

 



لا يوجد تركيب يشبه القلب 

يضخ اللمف عبر الأوعية 

اللمفية، لذا تعتمد حركة اللمف 

على انقباض العضلت الملساء 

فى الأوعية اللمفية، وانقباض 

 العضلت الهيكلية المحيطة بها.

الأوعية اللمفية كما تحتوي 

على صمامات كالأوردة تمنع 

 عودة الملف إلى الوراء.

 

 هو السائل النسيجي عندما ينتقل إلى الأوعية اللمفية.
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ينقل الأكسجين إلى الخليا ويخلصها من ثاني  •

 أكسيد الكربون.

 ينقل الفضلت إلى الكليتين. •

 ينقل المواد المغذية إلى الخليا. •

 بة الجرثومية والتئام الجروح.منع الإصا •

تنقل الأكسجين للخليا وتخلصها من  خليا الدم الحمراء:

 ثاني أكسيد الكربون.

فهي تهاجم الميكروبات والجراثيم  أما خليا الدم البيضاء:

والفيروسات والأجسام الغريبة التي تغزو الجسم بالأمراض 

 وتهاجم الأجسام المسببة للأمراض.

 فتعمل على تجلط الدم ووقف النزيف. لدموية:أما الصفائح ا

مرض يصُيب خليا الدم الحمراء، فتصبح غير قادرة  الأنيميا:

على نقل كميات كافية من الأكسجين إلى أنسجة الجسم، وغير 

 قادرة على القيام بوظائفها وأنشطتها الاعتيادية.

 مرض يصُيب نوعًا أو أكثر من خليا الدم البيضاء؛ اللوكيميا:

حيث تصنع بكميات كبيرة، فتنتج خليا غير مكتملة، لا تستطيع 

مهاجمة الأجسام الغريبة بفاعلية. تملأ هذه الخليا غير 

المكتملة النمو نخاع العظم، فتعيق عمليات إنتاج خليا الدم 

 الحمراء وخليا الدم البيضاء والصفائح الدموية.

 

 الشعيرات الدموية الأوردة الشرايين

 ا سميكجداره
لها جدار 

 سميك
 سمك جدارها خلية واحدة

تحمل الدم من 

 القلب

تحمل 

الدم إلى 

 القلب

تنشر المواد الغذائية 

والأكسجين من الخليا عبره 

 إلى خليا الجسم

 

 



ستتراكم الفضلت وتكون سامة ولن تستطيع 

 أنسجة الجسم القيام بوظائفها. 

 ثاني أكسيد الكربون.

 خثره.لمنع تجلط الدم وت

ينتقل الدم من الأذين الأيمن إلى البطين الأيمن 

ومنه ينتقل الدم إلى الرئتين  ثم ينتقل من الأذين 

 الأيسر إلى البطين الأيسر ومنه إلى الأبهر.

أما  ،خلل الدورة الدموية الصغرى تكون الأوردة

 خلل الدورة الدموية الكبرى تكون الشرايين.

 .ABدمه  يمكن أن يتبرع لشخص فصيلة

 ينتقل الدم إلى 

 البطين الأيمن الأذين الأيمن

 ثم إلى

الشريان 

 الرئوي
 الرئتين

الوريد  ثم إلى ثم إلى

 الرئوي

  الأيسرالبطين الأذين الأيسر

 ثم إلى

 ثم إلى
 الأبهر

 ثم إلى
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خط الدفاع الأول ضد المواد الضارة والمخلوقات المسببة للأمراض وخط 

 الدفاع الثاني يتمثل في جهاز المناعة.
 

 



 إنتاج الأجسام المضادة.

 

 



 يصنع الجسم أجسامه الخاصة به استجابة لمولد ضد معين. المناعة الطبيعية:

داخل جسم حيوان ثم تحقن في تنتج الأجسام المضادة  المناعة الإصطناعية:

 الجسم.

 3600=  60×  60الساعة = 

 .ثانية

عدد المرات خلل ساعة = 

 .مرة 360=10\3600

عدد البكتريا الناتج خلل ساعة = 

2360. 

عدد البكتريا خلل خمس ساعات = 

(2360 × )5 

 .خلية بكتيرية 1.073.741.824=

 

لأن ذلك يثبط من تكاثر البكتريا 

ليا بكتيرية تهاجم فل يترك خ

 الجسم من جديد.
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يتم الحصول على هذا العقار من 

عقار يسمى اسمه ستربتوميسيس 

. 1943غريسيس وتم اكتشافه عام 

ويستخدم في علج الدرن وكثير من 

 الإلتهابات البكتيرية.
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تغزو الفيروسات الخليا المضيفة وتتكاثر فيها وعندما 

 تحطم وتموت.تخرج منها الفيروسات ت
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 لمنع حدوث تلف دائم للعضو المصاب.

 

فنسبة الوفيات لكل من أمراض القلب والسكتة الدماغية وأمراض الرئة والإنفلونزا قلت على مدى الخمسين  ،نعم

 .ا الماضيةأما نسبة الوفيات لأمراض السكري والسرطان فإنها ازدادت على مدى الخمسين عامً  ،ا الماضيةعامً 

 نعم في أمراض السرطان والسكري وأمراض الرئة والإنفلونزا.

 تغير نمط الحياة وزيادة الملوثات.      

 

 



لأن الشخص قد لا يأخذ 

الاحتياطات اللزمة لمنع 

انتشار المرض لعدم معرفته 

 أنه مصاب به.

 

 



تغادر بعض الخليا السرطانية الورم وتتحرك 

 149 الجسم. عبر الدم والأوعية اللمفية خلل
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عن طريق دخولها الجسم وتكاثرها بسرعة مما 

 يسبب الإصابة المرض.

 –السعال  –الأهداب  –المخاط  –كريات الدم البيضاء 

 –العطاس  –الحمى  –التعرق  –اللعاب  –الجلد 

 –الإنزيمات في الجهاز الهضمي  –المناعة الطبيعية 

 حمض الهيدروكلوريك.

ة لإنتاج أجسام مضادة ضد مولد يحفز جهاز المناع

 ضد معين.

 الإيدز. الفيروس:

 التيتانوس. البكتــريا:

 الأوليات : الملريا.

 الفطريات: قدم الرياضي.

HIV:  يهاجم الخليا المساعدة التائية في جهاز المناعة

ويستطيع الاختفاء في جسم الإنسان ويظل ساكنا لسنوات 

 عديدة.

خليا جسم الإنسان الأخرى  تهاجم :الفيروسات الأخرى

وتتكاثر داخلها وليست الخليا المساعدة التائية ولا 

 تختفي في الجسم لسنوات عديدة.

 لأنه لا ينتج عن المخلوقات الحية.

 



لأن عدم النظافة يسبب نقل مسببات المرض في الجسم من 

 شخص لآخر من خلل لمس الأشياء المشتركة والعامة.

ضادة ويتعامل الجسم مع ذلك بإنتاج يكون الجسم أجسام م

 مادة كيميائية تسمى الهيستامين.

لأن الأجسام المضادة التي تحمي من مولد ضد معين تحارب هذا 

 وليس غيره.، المولد فقط

 1999 1998 1997 1996 1995     ر خ

 76 115 209 420 536 عدد       ت 

 

0
10 0
20 0
30 0
40 0
50 0
60 0

19 95 19 96 19 97 19 98 19 99

S e ri…

 

 

. 
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تلفتين فإذا حدث تخثر للدم فإن كل عند مزج عينتين دم من فصليتين مخ

 أما إذا لم يحدث تخثر للدم فإن الفصيلتين غير متوافقتين. ،الفصيلتين متوافقتين
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 تخثر الدم ) نعم أم لا ( فصيلة الدم

A نعم 

B لا 

AB نعم 

O لا 

 

 .  A , ABيحدث التخسر فى كل من فصيلة الدم 

 ا .عً ا جميمتشابهً                    

 .Oالعامل الضابط هو فصيلة الدم 

أما العوامل الثابتة فهي  ،أما المتغيرات التابعة فهي عملية تخثر الدم ،المتغيرات المستقلة هي فصائل الدم المختلفة

 وعينة الدم الزائفة. Aمولد الضد 

 Aضافة مولد الضد إعند 

 

 



الضد ونتج عن ذلك حدوث تخثر  ةمولد ةمع الماد ضادكدت تفاعل الجسم المأ يوالت يفرضيت يتدعم نتائج ،نعم

 فى بعض الفصائل.

 .O , Aولن يحدث تخثر لفصيلتى الدم   B , ABالدم  يسوف يحدث تخسر لفصيلت Bضافة مولد ضد إعند 

 

 .ةبدق هلن نستطيع تحديد فصيلة دم                                       
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نجازات العلمية ف ابن سينا الذي له العديد من الإفيلسوالعالم العربي الطبيب ال

والطبية التي كان له كبير الأثر في تقدم علم الطب ومازالت كتبه تدرس في جامعات 

 أوروبا. 

 ومن إنجازات الطبية ما يلي:

  أول من شخص الشلل النصفي وميز بين الشلل العضوي المحلي والشلل

 الناتج عن سبب مركزي في الدماغ.

 أو داء الفيل، وهو مرض يصيب « الفيلريا»ول من وصف أعراض داء أ

 الرجلين فتتضخمان.

 ."وهو أول من وصف أعراض داء "الجمرة الخبيثة 

  وهو أول من وفق إلى اكتشاف الطفيلة المعوية المعروفة بالانكلستوما أو

وهي دودة موجودة في أمعاء الإنسان، وقد وصفها وصفاً دقيقاً في  ،الرهقان

 كتابه الشهير القانون وقد سماها "الدودة المستديرة".
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 الصفائح الدموية

المغذيات وخليا 

 الدم

مسببات 

 الأمراض
 الأكسجين
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 الهيموجلوبين

 المناعة الطبيعية

 الحساسية

 البسترة

 الصفائح الدموية
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خليا الدم  – يوماً( 120كريات الدم الحمراء )

الصفائح  –دة أيام إلى عدة أشهر البيضاء من ع

 أيام. 9-5الدموية من 

عند حدوث الجرح تلتصق الصفائح الدموية بالجرح 

وتفرز عوامل التجلط التي تقوم بسلسلة من 

التفاعلت الحيوية مكونة شبكة لزجة خيطة تسمى 

الفايبرين وتحتجز هذه الشبكة خليا الدم والبلزما 

وتتصلب الجلطة فتتكون الجلطة ويتوقف النزف 

 وتتكون القشرة.

 

ا عن تحمل الشرايين الدم بعيدً  /جميعها تنقل الدم

وتحمل الأوردة الدم في اتجاه القلب وتربط  ،القلب

 الشعيرات الشرايين بالأوردة.

بروتينات ومواد كيميائية غريبة تهاجم  مولدات الضد:

الجسم  الأجسام المضادة تتكون عن طريق جهاز 

مير مولدات الضد والمضادات الحيوية المناعة لتد

 أدوية تدمر مسببات المرض أو تحللها في الجسم.

 .)التهاب ملتحمة العين( البـكتيـــريا:

 )الايدز، الرشح، الأنفلونزا(. الفيروسات:

 )الدوسنتارية، حب الشباب(. :الفطـريـات

 الأمراض نوع المرض

 معدية
 –الحلقية  –القوباء  –السيلن 

 الإنفلونزا –لس السفي

 السرطان –السكري  غير معدية

 

 1952كانت نسبة الإصابة عالية من بداية عام 

وهذا بسبب  ،وأخذت تقل بشكل هائل 1960وحتى 

 استعمال الطعوم.

 



 

 

تعتبر زراعة القلب خيار العلج الأفضل لحالات ضعف 

عضلة القلب )ضعف القلب المزمن( التي لا يمكن علجها 

ويعتبر ضعف القلب المزمن اليوم أحد ، قة أخرىبأي طري

 أهم الأمراض التي تؤدي إلى الوفاة حول العالم.

ويعطى المريض علجاً لتثبيط جهاز المناعة لتجنب رفض 

الجسم للقلب الجديد وبعد إجراء العملية يمنع المريض من 

ا للإصابة استخدام الأغراض الشخصية للآخرين تجنبً 

 عف الجهاز المناعي.بالعدوى في أثناء ض

+  7500+  5000000المجموع = 

400000=5407500 

 نسبة خليا الدم الحمراء

=5000000/5407500 =92.5% 

 /7500=  نسبة خليا الدم البيضاء

5407500 =0.14% 

 /400000=  نسبة الصفائح الدموية

5407500 =7.4% 
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 والراحة.الاستحمام وشرب العصير والأكل                    
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في حالة النشاط الرياضي يزداد مجهود 

الجسم ويحتاج إلى مزيد من الطاقة فيزداد 

 معدل التنفس.
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لا يتغير ويعود إلى شكله الطبيعي فيستطيع زيادة سرعة التفاعل بين 

 خرى.أزيء أ وللجزيء ب مرة الج
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ئي حيث أنها تساعد على هضم تقوم الإنزيمات بإسراع معدل الهضم الكيميا

 البروتينات والكربوهيدرات والدهون.
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 يزداد إفراز اللعاب داخل الفم.
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 لأنها تفرز طبقة من المخاط تحميها من العصارة الهاضمة القوية.        

يقل وزن الشخص لقلة 

مساحة سطح 

الإمتصاص في الأمعاء 

الدقيقة فل يمتص 

 ام.كميات كبيرة من الطع
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قد تموت البكتريا وتتسبب في 

إنهاء عملية تحطيم مواد وتوقف 

 تصنيع فيتامينات معينة.
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 مصدر غني بالألياف مثل:

  -السبانخ  –البرتقال  –الخس 

 –العدس  –اللوبيا  –التفاح 

 الطماطم.

 مصدر لايحتوي على ألياف:

 –الخبز الأبيض  –المكرونة 

 الحلوى. –الأسماك 

ر أساسي للطاقة في مصد

الجسم اللزمة للقيام 

 بالأنشطة الحيوية.
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لأن واحد جرام من الدهون يحرر كمية طاقة ضعف التي يحررها جرام 

 واحد من الكربوهيدرات.

تترك كل من الفستق 

والبطاطس والجبن واللحم 

أما الخضروات  ،بقعة شفافة

 مائية. والفواكه فتترك بقعة

وي على الأطعمة التي تحت

دهون ولذلك فهي تحتوي 

 على بعض الدهون.
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 الخبز. الكربوهيدرات:

 الأسماك. البـروتيــنــات:

 الزبد. الـــدهـــــــون:

 الفواكه. الفيــتامينــات:

 الخضروات. الأمــــــــــلح:

 العصائر. الــــمـــــــــاء:

 

 

يصنع الكبد العصارة الهاضمة ويخزنها في 

يصلة الصفراء لكي يتم تحليل الدهون. الحو

 ويصنع البنكرياس العصارة الهاضمة.

 

 البلع والهضم الميكانيكي والكيميائي. الفــــــم:

 تحريك الطعام إلى المعدة. المريء:

 الهضم الميكانيكي والكيميائي. المعــدة:

 الهضم الكيميائي. الأمعاء الدقيقة:

 الجسم. كلهما يحلل الطعام الذي يستخدمه

ويشمل التقطيع والطحن  الهضم الميكانيكي:

والتمزيق والسحق بواسطة لأسنان وكذللك حركة 

 الطعام بواسطة اللسان والحركة الدودية.

فيشمل تحليل جزيئات الطعام  الهضم الكيميائي:

 كيميائيا ليتحول إلى مواد يمكن امتصاصها.

 



قد تكون الواجبات غير المتوازنة ضارة فالنقص 

امتصاص بعض الفيتامينات والأملح مثل قد  في

يعيق تزويد الجسم بالطاقة مما يؤدي إلى عجزه 

 عن القيام بالأنشطة الحيوية.

 

 يذيب المواد الغذائية ويحملها. 

 يخلص الجسم من الفضلت الماء وسط تحدث فيه 

 التفاعلت الكيميائية.

 

يقوم اللعاب بتحليل الكربوهيدرات وتحويلها إلى 

 ريات بسيطة.سك

 

تكتب معلومات المحتوى الغذائي على 

ضمان معظم الأطعمة المعلبة والمغلفة؛ ل

 .وجودتها الأغذية سلمة

 :المحتــوى الغذائـي للألبان 

 البروتينات والفيتامينات.

 :المحتــوى الغذائـي للحـوم 

 البروتينات والدهون.

 المحتوى الغذائي للأسماك: 

 البروتينات والأملح المعدنية. 

 

يمكن أن ينخفض معدل الحركة النموذجية 

لأن حجم المعدة  ؛ومعدل هضم البروتينات

 لم يكن كما كان من قبل.
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تفاعل كيميائي يتحد فيه الأكسجين والجلوكوز وينتج الماء 

 وغاز ثاني أكسيد الكربون والماء تتحرر الطاقة.

 

 



قية الهواء حتى يتم تن

وتدفئته وترطيبه قبل 

 مروره على البلعوم.

 

 



زي الأكسجين وثاني غا

 .أكسيد الكربون

 

 



ينقبض الحجاب الحاجز وينبسط مما يغير من حجم التجويف الصدري ومن ثم 

 ضغط الهواء بداخله فيساعد على حركة الغازات من الرئتين وإليها.

 

داخل  ةتمثل الغازات الموجود

 ئية.القصبة الهوا

يمكن تبادل كمية أكبر من الغازات 

لوجود مساحة أكبر داخل هذا 

 الحيز.

 



 



أثبتت العديد من الأدلة العلمية 

أن دخان التبغ غير المباشر 

يؤدي إلى العديد من الأمراض 

تمامًا مثل التدخين المباشر، 

بما في ذلك أمراض القلب 

والجهاز الدوري وسرطان 

الرئة وأمراض الجهاز 

 .التنفسي
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 بزيادة الفضلت المائية المطروحة من الجسم أو تقليلها.

 

 



إذا كانت كمية الماء في الدم 

ا فإن هرمون معين كبيرة جدً 

ينبه الكلية لكي تعيد كمية 

أقل من الماء إلى مجرى الدم 

فتخرج كميات أكبر من 

 البول.

 

 



 ترشيح الدم.

 

 



البول بطريقة صحيحة فتصاب  لأن الجسم في هذه الحالة لا يستطيع التخلص من

 الكلية بالفشل.

 

 



الرئيس للحصول على الماء السوائل  المصدر

 والوسيلة الرئيسة لفقدانه البول.

 –كمية الماء المفقود أعلى من المكتسب 

 الجلد.
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وتخليصه من غاز ثاني تزويد الجسم بالأكسجين 

 أكسيد الكربون.

كسيد تحدث عملية تبادل الأكسجين وثاني أ

عن طريق الانتشار  ةالكربون والفضلت الغازي

 عبر الدم.

ينقبض الحجاب الحاجز وينبسط مما يغير من 

مساحة القفص الصدري ويؤدي إلى ضغط الهواء 

 فيتحرك الهواء من وإلى الرئتين.

تدمير الرئتين فيسبب ضيق النفس ويتسبب في 

صعوبة عمل القلب حيث  يدخل في الدم مواد 

 ة مثل النيكوتين.أخرى سام

يتحكم في حجم  –يخلص الجسم من الفضلت 

 يوازن الماء والأملح في الجسم. –الدم 

ترشح الكلية الدم لنزع الفضلت والسكر والماء 

والأملح ويعاد امتصاص المواد الضرورية 

 )جزء من السكر والماء والأملح( إلى الدم.

اسطة يكون الجهاز البولي البول ويتخلص منه بو

 الجهاز الإخراجي.

 



 

 

حيث تقوم الكلية بعملية ترشيح ثانية ويعاد معظم السكر 

 والماء والأملح إلى الدم.

 النسبة الكمية المصدر

أكسدة المواد 

 الغذائية
250 10 

 30 750 الطعام

 60 1500 السوائل

 

يزود الجسم بالغذاء ليقوم  :الجهاز الهضمي

 بعملية التنفس الخلوي.

ينقل الأكسجين ليتم تكسير  هـاز الـدوري:الج

جزيئات الطعام ويحمل فضلت التنفس الخلوي إلى 

 الرئتين ليتم طرحها خارج الجسم.

يسبب النيكوتين انقباض الأوعية الدموية مما يؤدي 

كما يسبب الغثيان والصداع  ،إلى ارتفاع الضغط

 وتقلب المعدة.

    ر ج

 الرئة الكلية

الماء والأملح الزائدة 

 والفضلت

الماء وثاني أكسيد 

 الكربون

   لص   دم من   لص   دم من

  ي
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 وزن السكر.  –كمية الماء  ثوابت التجربة:

 .جسيمات مطحونة( –حبيبات  –شكل السكر )مكعبات  المتغير المستقل هو:

 معدل ذوبان السكر في الماء. المتغير التابع:

 جسيمات السكر المطحون حبيبات السكر مكعب السكر 

 سريع متوسط بطئ معدل الذوبان

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المعرضة للماء فيزداد معدل الذوبان. لى صغر حجمها فتزداد مساحة سطح الجسيماتإيرجع ذلك 

 .وذلك لتفتيت الطعام إلى قطع صغيرة فتزداد مساحة الطعام المختلطة باللعاب في الفم مما يؤدي إلى سهولة هضمة

 وامتصاصه.

 لأنه يسهل عملية ذوبان وامتصاص المواد الغذائية الموجوده فى الطعام ونقلها الى الدم.
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 :ن خروف مطبوخ بالكامل دون أن يقسم إلا أجزاء وهو وجبة عبارة ع المفطح

 الولائم والضيوف.

 

 :في معظم مناطق  وهي أشهر المأكولات السعودية وتكون غالباً  الكبسة السعودية

 المملكة وتتكون من الأرز و الدجاج أو اللحم كلحم الغنم، الإبل، البقر.

 

 :ي مرق وتكون وقت الغداء.عبارة عن عجينة مخبوزة ومقطعة تغمس ف المطازيز 

 

 :عبارة عن رقائق الخبز وقد تكون بالعسل أو البصل. المراصيع 

 

 :تتكون من ورق العنب محشو باللحم والأرز. كبيبة حائل 

 

 



 أجهزة جسم الإنسان

 الجهاز الإخراجي الجهاز التنفسي 

 لدجال - الأمعاء الغليظة -الرئة  -الكبد  -الكلى  الرئتين الأعضاء الرئيسية

الفضلت التي يتم 

 طرحها

الماء وثاني أكسيد 

 الكربون.
 الماء والأملح والسموم.

الاختللات 

 والأمراض

الإلتهاب الرئوي 

-وسرطان الرئة 

 الربو.

الأمراض الناتجة عن تراكم الفضلت مثل 

الفشل الكلوي والأمراض الناتجة عن 

 المخلوقات الدقيقة.

 

 



 الحركة الدودية

 لهوائيةالفجوات ا

 النفريدات

 المثانة

 .مينيةالحموض الأ

 ملح المعدنيةالأ



 عملية الهضم العضو

 تناول الطعام وهضم ميكانيكي وكيميائي الفم

 البلع البلعوم

 هضم ميكنيكي وكيميائي المعدة

 الهضم والامتصاص الأمعاء الدقيقة

 الامتصاص والإخراج الأمعاء الغليظة

 

ت بسيطة تذوب في الماء كربوهيدرا السكر: -

 وطعمها حلو.

كربوهيدرات معقدة لا تذوب في  النشا والألياف: -

الماء، تمتص الألياف الماء أما النشا فل 

 تمتصه.

الخبز )كربوهيدرات(، اللحم والجبن )بروتينات 

ودهون(، الزبدة )دهون( زبدة البندق )بروتين 

 ودهون(، الجلوكوز )كربوهيدرات(.

إلى الأكسجين لتحليل الغذاء وتحرير  تحتاج الخليا

 الطاقة.
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 ينتج

الماء والملح 

 والسكر

الفضلت والماء 

 والملح والسكر

 النفريدات تنزع من الدم يعاد امتصاص

 البول الكليتين
 يخرج من

 

أثناء النوم يكون عدد مرات التنفس أقل  بسبب قلة النشاط  -

 وانخفاض الحاجة إلى الأكسجين.

أثناء التمرين يزداد النشاط فتزيد الحاجة إلى الأكسجين فتزداد  -

 عدد مرات التنفس.

ء الصعود صعود الجبل يقل الأكسجين في الهواء الجوي أثنا -

 فتزداد عدد مرات التنفس.

 5\لترات 5متوسط معدل جريان الدم في الكليتين =

 دقيقة. \لتر1دقيقة =

 تحلل الحويصلة الصفراوية جزيئات الدهون الكبيرة.

ونوعين  Kتصنع البكتيريا التي تعيش في الأمعاء الغليظة فيتامين 

البكتيريا صبغات النياسين، والثيانين كما تحول  هما: Bفيتامين من 

 الحويصلة إلى مركبات جديدة.

 

النسبة × حجم الهواء المتبقي = السعة الكلية للرئتين 

× مل  5800المئوية للهواء المتبقي في الرئتين  = 

 .مل 1200=  0.21
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 3600= 60×60الساعة =

عدد خليا الدم الحمراء التي تنتج في الساعة = 

2000000 ×3600 

 ساعة. \خلية 7200000000= 

 

.س 0.10بليون =100  

.بليون عصبونة 1000=  0.1\بليون100س =   

 

 Oخليا الدم الحمراء في  Aتهاجم الأجسام المضادة في 

 مما يؤدي إلى تكتل خليا الدم الحمراء.

A  هو الشريان الرئوي وبالتالي عند انسداده لن يصل

لكربون الدم إلى الرئتين ليتخلص من ثاني أكسيد ا

والفضلت ولن يزود بالأكسجين كما أنه لم يتخلص من 

 الفضلت بصورة كاملة.

 

 ما فقده عبد الله خلل الأربعة أيام

 =0.5+0.5 +0.55 +0.32 

 لتر 1.87=

 4\1.87=  متوسط ما فقده 

 .لتراً  0.47= 

 

 أحمد.

 

الاستحمام يساعد الجسم على التخلص من رائحة  .1

 ة الدقيقة المسببة للأمراض.العرق والمخلوقات الحي

 

الجلد السليم حاجزا يمنع الجراثيم دخول الجسم كما أن 

العرق يحتوي على مواد تبطيء نمو بعض مسببات 

 .الأمراض

 

 ث.اليوم الثال

 

غسل الجروح الصغيرة بالماء والصابون ثم تنظيفها  -2

 بمطهر وتغطيتها بشاش.

وجبات الغذائية ممارسة التمارين الرياضية وتناول ال -3

المتوازنة الصحية تساعد جهاز التنفس وجهاز الدوران 

 على العمل بفاعلية.

 عدم استخدام الأدوات الشخصية للأخرين. -4
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 معه المواد يتحرك الدم في الجهاز الدوراني حاملً 

الغذائية والأكسجين إلى خليا الجسم ويصبح الماء 

وائل النسيجية ا من السوبعض المواد الأخرى جزءً 

الموجودة بين الخليا فيقوم الجهاز اللمفي جمعه وإعادته 

 إلى الدم.

 

هناك فجوة في القلب بين البطينين ومن الطبيعي أن 

 ة.يكون بين البطينين جدار وليس فجو

 

لأن الجسم  ؛تستمر المناعة الطبيعية لفترة أطول

يصنع أجسام مضادة خاصة به استجابة لمولد 

ى بعض هذه الأجسام في الدم وتنتج الضد وتبق

بسرعة أكبر عند دخول مسببات المرض إلى الجسم 

بينما الأجسام المضادة في المناعة الاصطناعية 

 تختفي بعد فترة من مرور الزمن.

 

يمكن أن يستعمل قواعد )كوخ( فيحدد البكتريا في كل  .1

 حالة من حالات المرض.

ويتحقق ويجب أن ينمي المخلوق الحي في الآجار  .2

 من عدم وجود أي مخلوق حي آخر.

ثم يحقن المخلوق الحي في مضيف سليم ليحصل  .3

 على المرض.

ثم يخرج المخلوق الحي من المضيف وينميه في  .4

 قللمخلو تماماً  الآجار مرة أخرى فيكون مشابهاً 

 الأصلي.

 

 

 

تزيل الأهداب البكتريا والأجسام القذرة من الجهاز 

داب  تتراكم هذه المواد في التنفسي فإذا تحطمت الأه

الشعب الهوائية ولن تعمل الشعب الهوائية على نحو 

 سليم.

 

يرطب المخاط الغذاء وله دور  في الجهاز الهضمي:

 وقائي في المعدة.

يعمل على ترطيب الهواء  في الجهاز التنفسي:

وتنظيفه من الجسيمات الضارة فيحمي الشعب 

 الهوائية.

 

 



ية الدموية قطرها بدون عضلت يمكن أن تغير الأوع لا

جدران الأوعية الدموية الملساء فعندما تتمدد الأوعية 

الدموية يزداد تدفق الدم وتتحرر الحرارة وعند الإحساس 

 بالبرودة تنقبض الأوعية الدموية وتتحرر حرارة قليلة.

 

وجود البروتين في البول يعني أن عملية الترشيح في 

مما يعني وجود مرض الكلى لا تعمل بشكل صحيح 

 كلوي.

 

 –الملح المعدني الموجود في هذه الأطعمة هو الكالسيوم 

يساعد هذا الملح الأطفال على تكوين الأسنان وتكوين 

 عظام قوية كما يساعد في تجلط الدم.


	طلابنا_compressed.pdf
	و3.pdf



